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A vármegye lisztellátásának kérdése.
:*

(G.) Miír régen tolira és e helyre kí­
nálkozott ez a téma, mert már régen 
megkapta aktualitását s hogy csak most 
foglalkozunk vele, annak oka abban rej­
lik, hogy e kérdés megoldása az illetékes 
tényezők e ott sem hirt p rogram mier t!  
kidolgozással mindaddig, inig a legutóbbi 
napok rendelkezései éles rétiektől* tény­
nyel meg nem világították közéletünknek 
és társadalmunknak ezen életfontosságún
ügyét.

Más helyen közöljük Lukács Géza 
alispánnak a vármegye közigazgatási bi­
zottságában tett jelentését, mely a liszt- 
ellátás kérdésének rendkívüli nehézségei­
vel foglalkozik s e helyen találjuk meg 
az ügy előadójának jelentését is, mely 
csak számokat tartalmaz, de e számok 
beszédesebbek és élénkebben megvilágít­
ják a helyzetet, mint sok hosszú kom­
mentár.

Ezen jelentések nyomán kötelessé­
günk a teljes indiferenczia nézőszögéből 
megvilágítanunk azt a kérdést, melynek 
mindennapi kenyerünk biztosítását kell 
czéloznia.

Az 1915-iki gazdasági esztendő vé­
gével, vagyis az aratási és cséplési mun­
kálatok után a kormány terjedelmes ren­
deletben megszabta azt a mennyiséget, 
melvet lisztből és kenyérből az egyes
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emberek igényelhetnek s a fogyasztó te- 
jek összeírását elrendelvén, megállapította 
a vármegye szükségletét, amely tekintve 
azt. hogy Gömör mindig behozatalra 
szorult, a szó teljes értelmében véve 
szükséglet is volt. Ezen minisztériumi
rendelkezés intézkedett az iránt is, hogyr  %/

a vármegyék a szükségletükre vonatkozó­
lag vásárlási engedélyeket nyernek.

Ezen vásárlási engedélyek alapjai) s 
az egyes fogyasztóktól kapott megbízás 
folytán egy tiszti értekezlet eredménye- 
képen a vármegye szerződéses megbízást 
adott bárom megyebeli gőzmalomnak, 
hogy a szükségletet a vármegye neve­
ljen és részére megvásárolhassák s hu-
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hiut/i Géza főispán saját felelősségére a 
vármegyeheli készleteknek kivitelét be­
tiltotta.

A három malom közül kettő az őt

illető körzetek szükségletét nagyrészt
he is szerezte, de a legnagyobb körzet­
tel rendelkező putnoki „Hungária*4 gőz- 
malom a szükséges mennyiséget besze-
szerezni nem tudta s igy már hosszabb^  •/
idő óta nem volt abban a helyzetben, 
hogy a vármegye lakosságát liszttel el-. r*. r"'
láthassa s ennek következtében részint 
a másik két malom készlete lett a kör­
zetükön kivüli helyen is felhasználva, 
részint a Haditermény Részvénytársaság 
utján más megyebeli malmoknál utalt 
ki a belügyminiszter lisztmennyiségeket.

Hogy ez utóbbi mily mértékben tör­
tént s mily arányban állt a vármegye 
szükségletével, azt a közigazgatási bi­
zottság üléséről irt referádánk eklatán­
sai) bemutatja.

A fent vázolt helyzet mellett kapott a 
vármegye közönsége lisztet az elmúlt, 
hónapban ott, ahová a kis készletből ju­
tott s annyit, amennyi aránvlagos elosz- 
tással tellett....

Február elején megjelent azután egy 
miniszteri rendelet, mely minden szerző- 
désrs megállapodást eltörölt és minden­
kit ellátás tekintetében a Haditermény 
Részvénytársaság intézkedési körébe utalt, 
kivéve természetesen azokat, akik a tör- 
vényszabtu mennyiséggel önmagukat el­
látták.

A Iladitermény‘Részvénytársaság tér-mf C*
mészetesen a közigazgatási hatóságok ut 
ján fogja a lisztellátást lebonyolítani s 
igy e nehéz és háládat lan feladat a jö­
vőben ugyancsak azokat a tényezőket 
terheli, a melyek a többi teendőkkelw
agyonhalmozva egy oly problémát kap­
nak majd fejtörőül, mely nemesak üzleti 
tudást, de legfőképen gyakorlatot és 
szervezetet is kiván.

Az eddig más természetű ügyekkel 
foglalkozó alispánnak kell majd megta­
lálnia a módját annak, hogy miképen 
lehet egy például Szikszóról kiutalt 5 
waggonos mennyiségből Kőhegynek 200 
kilót küldeni, a pénzt behajtani, kifizetni 
stb....

A közigazgatásra tehát ez a nagy fe­
lelőséggel járó kérdés újabb munkát je­
lent, amely alaposan próbára teszi majd

Jelen eiám im k 8 oldal.

szervezetének erejét és a végsőkig meg- 
feszített tisztviselői tevékenység mérvét.

A közigazgatás szervei nagyszerűt 
produkáltak eddig s most egy újabb 
térre tereli működésüket az élet, ahol a 
kötelességet hajszálnyi pontossággal tel­
jesíteni kell, mert ködömben nehéz prob­
lémák kerülnek elő és emberi életek fen- 
maradása jut  veszedelembe.

Hisszük, hogy az eddigi energia és 
képesség most is meg lesz közigazgatá­
sunkban h ha mégis felütik fejüket a
mizériák s ha panasz lesz ezentúl is a 
lisztellátás kérdéseiben, a hiba nem az 
ő szerveiben keresendő.

Az alispán aggodalmas szavai nyo­
mán elénk tárul a helyzet képe, amely 
a kétségbeesést nem engedi meg, de a 
mely után komolyan és lelkiismeretesen 
kell vennünk a helyzetet.

A lisztellátás referensének megdöb­
bentő számadatai bár az első pillanatban 
bombaként hatnak, mégis bíznunk kell 
a kormány hangoztatott és nyomatékos 
kijelentésében, mely szerint minden mu­
tatkozó baj eliminálható, ha a becsületes 
kötelességtel jesités útjára lép minden 
ember.

A gazdasági fronton nem állunk olyan 
erősen, mint a hareztérin. Az ellenség 
mindig oda bazirozza operáczióit, a hol 
a gyöngébb erő van. ahol a győzelmet 
reméli.

< fűmagunknak okossága, lemondó ereje 
s a kívánságaink megfékezése, a felesle­
geknek becsületes napfényre adása az a 
fegyver, amelylyel itthon, a gazdasági 
fronton, küzdenünk kell.

A esüggedést katonáink sem ismer­
ték, mikor a Kárpátok lejtőin özönlött 
felénk az orosz borda.

Mi se ismerjük most, mikor az éh­
halál rémét akarja nekünk szabadítani 
az embertelen antant s amikor a gyenge 
frontunk áttörhetetlenül szilárd és biztos 
lehet, ha meg lesz bennünk az önuralom, 
ha levetjük oktalan zúgolódásaink meg­
szokott köntösét s ha kisebb igénnyel 
lépünk tel, mint a mit magyaros szoká­
saink diktálnak, s amire kicsinyes szem- 
pontok vezethetik csak az embert.
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A közigazgatási bizottság ülése,
Minden hóiiap második hétfőjén mozgalmas 

a vármegyeháza nagy ablakos kis tanácskozási 
terme, a közigazgatási bizottság rendes havi 
ülései gyűjtik össze a vármegye illetékes fak ­
torait s e rendkívüli időkben gyakran rendki 
vüli jelentőségű és érdekű kérdések tárgyak'* 
helyévé válik a hosszú zöld asztal.

Ilyen nagy jelentőségű és nagy érdeklődésre 
számot tartható ülés volt az e havi, amelynek 
elején L u k á c s  Géza alispán a jelen kérdések 
legégetőbbjeivel foglalkozott, tevékeny életének 
tapasztalatai s a vármegyebeli helyzet feltárá­
sával megvilágítva azokat.

*
Február hó 14 én, hétfőn a vármegye köz- 

igazgatási bizottsága a megyeháza kistermében 
rendes havi ülését tartotta, melyet 1 0  érakor 
délelőtt K ulinyi Géza elnöklő* főispán nyitott 
meg. Mellette Lukács Géza alispán foglalt he­
lyet, a jegyzőkönyvet dr. Főmet Gyula főjegyző 
vezette.

Jelen voltak a választott tagok közü l : Szent- 
lcányi Árpád, dr. Uaelvánszky György, Hr rin / 
Samu, Szénian Endre és (tömöry Olivér s a 
bizottság tisztviselő tagjai kivétel nélkül.

A l i s p a a i  j e le n té s .
Az elnöki megnyitó után Lukács Géza alis­

pán állott fel s a következő, tartalmú jelentését 
ter jesztette e lő :

Az elmúlt héten az illetékes gazdasági fak­
to ro k  által Budapesten rendezett s a tavaszi 
bemunkálásokat tárgyaló értekezleten a törvény- 
hatóság nevében részt vett, hogy tájékoztassa 
magát az iránt, milyen nézetek uralkodnak a 
teendő intézkedéseket illetőleg s hogv ezeket 
szükség esetén átplántálhassa a helyi viszonyok 
keretei közé. Az értekezleten felvetett kérdések 
tárgyalása során meggyőz* dött, hogy a várme 
gyei gazdasági intéző bizottság mindazokat az 
intézkedéseket máris megtette, amit az értekez­
let szükségesnek kijelölt s a járási és községi 
bizottságok a bevetetlen földeket száuibavéve,

intézkedtek azok megmunkálására és bevetésére 
vonatkozólag s örömmel jelentheti, hogy ez 
nagyrészt meg is történt s hogy a közönség 
józan volta nem tett erősebb intézkedéseket 
szükségessé. Az értekezleten e:■ y szerinte igen 
egészséges eszme vetődött fel, a gazdasági gé 
pék fokozottabb igénybevétele s tekintettel arra, 
hogy ezeknek ára 3 0 0 —400° 0  al emelkedett az 
árak kortnánvhatósági maximálása által. — Ez 
iránt felirattal fordult az értekezlet a töldmi- 
veIésügy i kormányhoz.

Ismertette a/után jelentésében az értekezle­
ten felmerült többi kívánságokat, a megfelelő 
gazdasági munkaerő felmentését, a selejtes s a 
kölesünlovak intézményét s n selejtes lovakra 
vonatkozólag megállapítja, hogy azok nem szol 
gálhatják kellőleg a rét deltetésüket, mert gyak­
ran szőrférgeaek és igen lerongyolódottak.

A  l í s z t e l lú t d s  ügye.

Ezután azt a minden tekintetben nehéz kér­
dést vette tárgyalás alá, araelv a 371—910 ik 
számú mini z'er.umi rendelkezés nyomán kelet­
kezett. mely a vármegyének a malmokkal való 
szerződéseit megszüntette. Ismerteti a januári 
szomorú állapotokat. Január  hóban egyes vidé­
keken egy kanál lisztet sem tudtak vásárolni 
az emberek s jelenleg, mikor a sürgős szükség­
let kielégítésére 1 2  waggon kenyérlisztnek azon­
nali kiutalását kérte a minisztériumtól, kapott 
7 waggon főző és tészta lisztet, amely drágább 
mint a kenyérliszt s amelyekkel az igényeket 
lehetetlen kielégíteni. A vármegye foispái jával 
értekezleten volt e tárgyban Budapesten s ott 
a töldmivelésügyi miniszteri államtitkártól azt 

j a biztató kijelentést kapta, hogy amennyiben a 
j had-eregnek nem lesz reá szüksége, a vámügye 

diszponálhat készletei felett, minden külön díja­
zás nélkül,

A vármegye készletei tehát igénybevétetnek, 
de úgy ez. mint a liaditermény által kiutalt 
mennyiség szétosztása elviselhetetlen feladató 
kát ró a közigazgatás tényezőire.

M ás ügyeli
Tomory Géza nyug. főszolgabíró a háború 

tartanra alatt tényleges szolgálatot teljesítvén, a 
belügyminisztériumban történt megállapodás ér

»
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T A R C Z A .
Fáradt vagyok.

Elviselt az élet, megroskadt a vállára: 
Ronggyá rongyolódtam az élet harczában ; 
Mindig lemondani, csak tűrni tanultam 
S egy perez megállásom nem jutott az útban, 
Hol tejem lehajstam, hasztalan sóvárgott), 
Nincs egy bokor alja, egy fa a világon.

Hasztalan kerestem egy kicsi hajlékot.
Hogy alkonyat tájon békén pihennék ott; 
Hasztalan esdeklék néhány szál virágot, 
Fiamban az átok virága virágzott.
S hogy megfordul sorsom, jaj, hiába várom. 
Bolond poétáknak bolond útját járom.

Előttem már semmi s mögöttem az élet. 
Minden reménységem lidérezes fénynyé lett. 
Amire még vágyom: hogy valahol végre 
Lehajtsam fejem egy akáczta tövébe ...
Ahol nem hiteget semmi földi álom 
S egy kis kereszt vigyáz csendes éjszakámon...

Irgalmas nagy Isten, ki sorsomat látod, 
Fordítsd kegyelemmel felém az orczádot: 
Ereszd el szolgádat békén az útjára.
Ne legyen tovább a végzet mostohája.
Az örök hajszának oh, vess immár véget: 
Fáradt vagyok, táradt: elviselt az élet.

'Felek A. Sándor.

K isv á r o s i tém ák .
Világháború ! s van, a ki ilyesmire is gon­

dol V Bizonnyal igy kiáltanának föl olvasás köz 
ben — Hölgyek s I rak, ha — ép megakarva 
ezt előzni — magam nem mondanám el a be 
vezetésben. Pedig az se lehetetlen, hogy épen 
e nagy világteltordulás egyenes okozója a czim 
alá. kerülő apróságok telszinrevetésének.

Mindent el óhajtva intézni ebben az előljá 
róban — hisz ha benne vagyunk már, úgyis
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mindegy — hát csak toliamra tolakszik még 
egy közbeszólás. Fölösleges megemlítenem, úgyis 
kitalálják ! A teleletem: igen, higyje meg Asz- 
szotiyom vagv Kisasszonyom voltán) ott is, ami 
pedig legfontosabb, prédikáltam ott is, amikor 
arra szükség volt: ha meg ritkán adódott rá 
alkalom, úgy az csak a mi derék magyar ka ­
tonáinkat dicséri.

> Most már aztán úgy e megengedik körülte­
kintenem kedves városunkban azért, hogy lássak f  

Önök ped g próbálják csak meg ugyanazon 
szögből nézni k*s történetkéiinpf, mint jó magam 
s ha mosolyt c-altam volna bájos ajkukra és a 
paritás kedvéért; u. i. a féltékenységet nagyon 
c. unya bűnnek tartom ) az urak szájszöglete 
fitymálódva féloldalin rár.dult, úgy nem irtain 
egészen hiába.

L Kávéház.
Idő: hétfőn reggel.
Kovácsné: (beront) Hallottad már I >rágám ? 

a jó reggelt meg majd lenyeltem !
BereghyiO: Szervusz Edesem! M i t? ?
K: Szörnyű botrány, m csoda züllöttség...! 
B: Mi... in i tö i tén t?  c odálatos... még sem- 

mit se halottam ! j
— Ugyan, igazán nem tudod még?
— Hát ^beszélj Édesem! — a kíváncsiság 

fojtogat már szinte !
— Igen... igen... de a szavakat, hogy el­

mondhassam Neked ami az éjszaka történt?. . .
— Mulatság, verekedés, lopás, szöktetés... 

de beszélj már az istenért! (idegesen topog).
— No jó — j ó — már kezdeni! Izé — hát 

képzeld a Bátonyiné — a Goldbergerné s a 
Vojtovicsné lányostul kávéházban voltak !

— Ne beszélj ! Ez igazán hallatlan ! Mi 
mindenre nem vetemedik néhány asszony !

- -  Igen, igazad van, tökéletesen úgy van 
— s pláné a Vojtovicsné még a lányát is oda 
viszi ..

— Persze, hiszen férjhez mehetne már!. . .  
Ge hát a férjek... az apák ! nem Te ez még 
se lehet, ezt csak úgy rájuk fogják?!

;

felniében külön díjazásban fog részesülni. Ennek 
előadása után ismertette a minisztériummal leg­
újabb s a gazdasági bizottságok által a had i­
foglyok felett gyakorlandó ellenőrzése tárgyában 
kiadott rendeletét.

A liszt dl<kt ti h.
Ezután dr. Soldos Béla vármegyei tnásod- 

főjegyző, az ellátási ügyek előadója ismertette 
a liszt kérdést.

A v ínnegye készlete Hit n agyon liszt és haza, 
ezzel szemben az tij termésig megállapított szük­
séglet főit nagyon. Tehát a vármegyéinn mind­
össze dO napi készlet van.

l \ hrmir hó lő ig 120 n agyon szükségletre 
kapott a vármegye 12 leaggont.

Az alispán hivatkozik a felsorolt adatokra 
és megvilágítja ismételten a helyzetet annak 
kijelentése mellett, hogy a kormány segítségé­
ben van minden bizalom.9

Szent-Irányi Árpád köszönettel adózik az 
alispán lelkiismeretes ténykedéséért.

Szakreferádák.

Ezután dr. Sold is előadásában az alispáni 
ügydarabok kerültek tárgyalás alá. A z átlat- 
ei/észsryüggi állapot kielégítő, bár a rllhkór <zn 
porodik. Apolá-i és illetőségi ügyek letárgyalása 
után a gazdasági albizottságnak az erdők és 
kopárokra vonatkozó jelentését elfogadta a bi 
zottság.

A pénzüggigazgató jelentése szerint az adók 
befizetése rendesen folyik, érdekes, hogy a d<* 
hányjövedéki bevétel magasabb, mint a múlt 
évben volt.

Tt«nfel ügyelői jelenti*».
líiharn István tankerületvezető kir. segéd 

tanfelügyelő jelentéséből a következőket kő 
züljiik :

„A vallás- és közoktatásügyi miniszter tir 
elrendelte a csalán gyűjtést az iskolákban. E 
rendelet alapján azonnal megtettem a szüksé 
ges intézkedéseket. S bár a rendelet a korán 
beállott fagy miatt elkésve érkezett, eddig már 
hivatalomhoz összesen 1 0 0 1  5 kilogramm szárított 
csalán szár érkezett be, amelyet a bad vezetőség 
szövet és gyapot készitésre használ tel. Elistne 
résre méltó buzgalmat fejtett ki a nagyrőczei

— Dehogy fogják — dehogy — hiszen 
magam láttam !

B: Te is ott voltál talán ?
K: I l 'gyan kérlek, hát minek gondolsz en 

gém ? En — és — o tt! ?
— Bocsáss meg, de magad mondod.. .
— Igen — persze — mondom...  inert az 

úgy volt tudod, hogy sétáltunk az urammal, a 
Bözsivel meg a Manczi is ott volt...

— Tudom — é s ? ?
— Hát katonazenét hallottunk a Hungária 

felöl... a kíváncsiság...  fzzel pedig ugy e ? . . .  
szóval odasétáltunk az ablak elé s érted ?.. .  ott 
az egyik függönynek volt egy kis nyílása. Azon 
benézett a Bözsi. Úgy megijedtünk, amikor föl­
kiáltott: _ni a Vojtovics Gizi is bent van !“ 
Tudod aztán benézegettünk sorra az ablakon !

— Igazán — hallatlan állapot !
— Hátba még tudnád hogyan kokettált az 

a Vojtovics leány?!  — sőt úgy láttuk — Bözsi 
meg a Marczi is — valami idegen tiszt ült az 
asztaluknál!

— Ne beszélj ! Már szinte szédülök ! Mi 
csoda e rkö lcs! Ilyenre se lennék képes soha !

— Bizony én se ám ! Pfuj !... de hát pá 
Aranyom — tudod még kiszaladok a piae/.ra... 
micsoda rémitő drágaság !

— Rettenetes !
— Szervusz Lelkem !
— PA Angyalom !
Lgy héttel később a Hungária kávéliázban. 

Katonazene indulót játszik. Fehér asztalnál 
asszonyok, lányok, czivilek és katonatisztek 
vegyesen. Ajtó nyílik. Azon keresztül nagyobb 
társaság tódul he. Az első belépőben Kovács 
nét ismerheti fel az olvasó. Elfogult kissé, ide 
gesen tekintget körül; magában talán ezt gon­
dolja:

J ’*<ak Bereghyné meg ne tu d n á ! “
A fehér asztalnál egy rejeres kalapu hölgy 

valami nagy hasábos újságba igyekszik bele 
temetkezni — Bereghyné. • Geo.
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áll. polgári ás kereskedelmi iskola, amely egy­
maga 387 klgrammot gyűjtött, vezetnek továbbá 
az áll. elemi iskolák a gyűjtésben. A felekezeti 
iskolák közit! még csak 2  rém. kath., 2  ev. és 
1  rét. iskolától érkezett be csalán, de a jelen 
tések szerint remélhető, hogy ezek részéről is 
nagyobb mennyiség tog beérkezni.

Jelentem továbbá, hogy katonáink részére 
az iskoláink szedercserje levelet is gyűjtöttek 
s eddig 644.95 kgrammot küldtek töl a bad 
segélyzö hivatalnak.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
özv. Hornyák Ferenczné és özv. Bruszik An- 
drásné tanító Özvegyek részére 50 — 50 korona, 
Klinczkó Károly volt tanitó és özv. Kemény 
Pálné tanitó részére 100 1 0 0  korona segélyt
utalt ki.

f

Áthelyeztetett l'ahy Zsuzsanna koháryházai 
áll. elemi iskolai tanítónő 1 íiósgyőrbe és helyébe 
S/.iits Lenke sziliczei rém. kath. tanítónő nevez 
tetett ki rendes tanítónővé. Kötelességemnek 
tartom e helyen megemlékezni arról, hogy a 
mozgósítás alkalmával a koháryházai áll. elemi 
iskola 6  tagból álló testületéből 3 térti katonai 
szolgálatra vonult be s jelenleg is katonai szol­
gálatot teljesítenek. Az otthon maradt 3 tani 
tónő pedig óriási szorgalommal, a helybeli egyik 
óvónő segítségével oly szorgalmat tejtett és tejt 
ki, amelylyel teljes elismerésemet érdemelték 
ki. Köztük az áthelyezett Tahy Zsuzsanna látta 
el az igázgatói teendőket is s példát szolgálta­
tott arra, hogy mire képes egy hivatásos taní­
tónő, aki pályáját nem csak kereseti pályának 
tartja, hanem abban valóságos gyönyörűségét 
találja tel.

A hősi halált halt Fröhlich Nándor helpai 
áll. elemi iskolai tanitó helyébe Bérczinó Kubi- 
nyi Klenmia oki. tanítónő neveztetett ki helpai 
áll. elemi iskolai rendes tanítónővé, aki az el­
múlt és a folyó tanévben a rimatamástalvai áll. 
elemi iskolánál teljesített elismerésre méltó nagy 
szorgalommal helyettes tanítónői teendőket. A 
garamt’ői gór. kath. II ik tanítói állásra Lityik 
Irén és a börzéiéi róni. kath. tanítói állásra 
Tóth Piroska választatott meg rendes tanitónövó

Jelentem továbbá, hogy a világháború vár­
megyénk tanítói karából újabb áldozatot kívánt. 
JaHÓrgik András, aggteleki ref. tanitó», a 20 ik 
honvédgyalogezred vitéz hadnpródja hősi halált 
balt. Alig hogy megkezdte pályáját, a haza hivó 
szavára a hareztérre sietett, ahol honszeretetét 
vérével pecsételte meg. — K.lialt még tankerü- 
letemnek egy érdemes tanítója; Liptói: László 
mikolcsányi ev. tanitó.“

A jelentés után a garami iskolák 40000 
koronás államsegélyének felosztását tárgyalta a 
bizottság, a választói vizsgák ügyében intézke­
dett s kötelezte az óvónőket a dajkatartásra.

F ő o r v o s i  j e l e n tő s .
A vármegye főorvosának: dr. Misló Miklós 

nak jelentése szerint az egészségügy állapota 
január hóban kedvezőtlen volt, amennyiben a 
himlő esetei szaporodtak. Januárban 9 községből 
/.ö hindöeset lett bejelentve 4 halálesettel, a de 
ezetnberi hóban 5 községben előfordult 24 him 
lővel szemben. A többi hevenyfertőző betegség 
csökkent.

Vörheny 12 községben 26 eset volt 1 halállal.
Kanyaró 10 „ 85 „ „ 2 )" j
Hökhurut 2 „ 1 2  „ r 1 1" I
lh jteritisz  7 * 8  .  „ 3 * •Hastífusz 16 *>i 9•• * h ** ** „ és :
liórányhimlö 2 4 0w f * e f v i

A vörheny járványszerüleg Murányhosszú 
réten és Rimaszombatban, a kanyaró Kisrőczén,
(jüinörispánmezön és Sebespatakon, a hökhurut 
Kakasalján, a hólyagos himlő Íveseiben h'orgárs- 
t alván, 12  est Un n I juntái'/alvón, d esetheti Kiina- 
kokován, I esetben Kimaszombafhan (katonák », 
2 estiben Jolsvón fordult elő, azonkívül egy egy 
esetben Hisnyón, Putnokon, Sajólénárttalván és 
Klenóczon. A járvány terjedésének meggátlása 
végett erélyes intézkedések történtek, de a csira- 
bordók felügyelete a személyzet hiányában le­
hetetlen. A trachoma is szaporodik.

Az utakról.

Kzután az alispán előadta, hogy a vármegye 
ütni sok helyütt komolyan kifogásolhatok, aminek 
igen nagy részben a fedanjag szállításának n** 
kézségei képezik az okát. Jelenti, hogy a mi­
nisztériumban nyert értesülése szerint a 26o000 
koronás közúti "költségvetés 250000 koronában

érvényesittetett s az eddigi 60000 korona állam­
segély helyett 96000 korona utaltatott ki, mely 
a háború után 1 2 0 0 0 0  koronára lesz felemelve.

A jelentések tudomásul vétettek s a bizott­
sági ülés véget ért.

Ülés után a felebbezési választmány tartotta
meg gyűlését.

V  ilá g h á b o ru .
A nagyobb vállalkozások meg nem 

kezdődtek el a hnrezterek nagv részen, 
csak a nyugati bareztér hadműveleteinek 
van olyan kinézésűk, mintha általános 
nagy liarezezá akarnának kinőni A lob­
bi hareztereken. bar egyes részletekbenff J
folyik az ütközet, mégis inkább a szü­
net, a csend idejét élik, I >e még a távol 
keleten Kaukázus és Mezopotámia vidé­
kein is nagyobb harezok folynak.

így tehát most az a helyzet képe, 
hogy a legszélső széleken erősen liarezol- 
nak, középütt várakoznak és készülődnek.
• A részleteket tekintve a déli harcz- 

téren Montenegrótól délre elérkeztek se­
regeink Albánia fővárosáig, a melynek 
közelében a múlt bét végén Yaljasnál 
megvetették lábukat s onnan Tiranát fog­
lalták el. Tiranából épített utón vonul­
tak Durazzó felé, de Durazzó közelében 
összeütköztek az olasz csapatokkal és 
Esszád basa embereivel s azokat legyőz­
ték. Más oldalról a bolgárok is közeled­
nek Durazzó felé. Egy római lap jelen­
tése szerint az olaszok kiürítették már 
Durazzót s igy a mi csapataink oda 
könnyen bevonul hatnak.

Más oldalról a bolgárok megszállották 
Elbasszánt h onnan Yalonát fenyegetik, 
í gy látszik, a mi seregeinknek egy* ré­
sze ott délen Valona ellen is egvűttmű- 
ködik a bolgárokkal.

H

A Szaloniki elleni hadműveletek még 
mindig nem indultak meg, de úgy hit- 
szik, ezek is nemsokára megérnek már. 
Görögország nem akar részt venni a 
harezokban, pedig őt akarta az entente 
berántani; most megint az olaszokat sze 
retnék odavinni, de az sem sikerűi. A 
trancziák odahaza szeretnék már vissza­
vinni seregeiket, mert német oH’enzivától 
félnek.

Az orosz bareztér vonalain mostaná 
hun meglehetős csend uralkodik, de né- 
ha egyes hely eken, pl. TarnopM körűi vol­
tak harezok a lövészárkok előtt, meg a le­
vegőben is. De az ilyen egyedül álló je ­
lentésektől eltekintve általában az elő­
készületek csendje uralkodik az oroszok­
kal szembenálló frontokon l l i r  szerint 
a hesszaráhiai fronton ott van a ezár is, 
a mi azt jelenti, hogy’ orosz részről ké­
szül valami ismét.

Az olasz hadszíntéren általános nagy*
harezok ugyan nincsennek mostanában,^ */

de azért teljes szünet még sines. Sőt 
vannak cl* ven hevesebb összetűzések 
i*, a medvékben az olaszok szokták a 
rövid ebbet bűzni. A doberdói fensikon 
aknabarezokra és kézigránát liarezokra 
került a sor A ramboni olasz előállá­
sokat is elfoglalták s ott újra harezra 
kerülvén a sor, állásaink előterét az ellen­
ség bolt testei borítják. Itt tehát igen 
heves harezok hihettek. Harezok voltak 
a Flitsch táján és a knrinthiai határukon.

Legérdekesebb azonban repülőink tá­
madása Milánó és több szomszéd olasz 
város ellen. Milánó elég távol esik u

harcztértől, de nagv olasz központ és 
az iparnak, nmnieziókészitésnek jelen­
tős helye. Egyúttal ott lármáztak lege- 
rősebben a háború érdekében. Ezt a 
helyet tehát a bombázott Görz városáért 
viszonzásul fölkeresték repülőink s hiába 
volt az olasz ágyuk tüze és a repülők 
támadása: mégis nagyon eredményesen 
bombázták repülőink Milánó és a szom­
széd néhány’ város katonai épületeit és 
gyártelepeit, ugyr hogy igen nagy kárt 
tettek az olaszoknak és megizlelhették a 
háborút azok az olaszok is, a kik legin­
kább kiabáltak a háború érdekében.

A tranczia hareztéren több helyen 
voltak elég nagy és heves harezok. így 
Flandriában Ipern körül a németek el­
foglalták az angolok előállásait és azokat 
tartják az angolok támadásaival szemben 
is. A ( ’hampagneban, Rheims körül és 
máshol is voltak német előnyomulások, 
úgy hogy a németek kezdik visszaszerezni 
azokat az árkokat és állásokat, a melye­
ket az ősszel elveszítettek. A trancziák 
és angolok azután bosszúból a front mö- 
götti városokat bombázták, a mivel a 
tranczia és belga lakosságnak okoznak 
kárt.

A tengeren is veszteség érte a fran- 
cziákat. A kiséizsiai partoktól délre egy 
vagy talán két jó nagy’ hadihajójukat 
elsülyt ztette egy tengeralattjáró.

A kaukázusi fronton keményebb bar-•/
ezok folytak; török jelentés szerint az 
oioszok vagy 5000 halottat veszítettek, 
így liát nem nagyon haladhat az ottani 
orosz otfenziva.

Mezopotámiában úgy’ httszik, dél télé 
szorult már az angol sereg, mert Kut-el- 
Amara körül van zárva s a mostani üt­
közetek Koma közelében folytak le, a•/
honnan több mint egy éve kiindult az■ •/
angol támadás. 'Tehát jól visszaszorultak 
mén* az angolok az óhajtott területről és 
itt is több ezer főnyi halott visszahagyá­
sával vonult vissza az angol hadsereg.

Ugv látszik, az entente részére nem 
teremnek babérok ebben a háborúban.

\ ármpffvei kaszinó közgyűlése.i-. * o «
A rimaszombati vármegyei kaszinó múlt va­

sárnap, folyó hó 13 án tartotta évi rendes köz­
gyűlését K ulinyi (Jéza főispán elnöklósével. A 
gyűlésen mintegy 40 ta«r jelent meg, kiket az 
elnök meleg szavakkal üdvözölt s a közgyűlést 
nagy figyelemmel hallgatott szép beszéddel nyi­
totta meg.

„Első ízben van alkalmam — úgymond — 
a kaszinó tagjainak bizalma révén e helyet el­
foglalni s az első szó a hála és köszönet szava, 
melylyel a kaszinó élén álló igazgatóság tag­
jává való megválasatatásomért köazünetemet 
fejezem ki. Jól tudom, hogy a kitüntető bizal­
mat előlegezte a vármegyei kaszinó annak a 
férfiúnak, ki programmszerü hivatásául tekinti 
a rimaszombati társadalom tömörítését. Mikor e 
város tálai közé kerülve, főispóni állásomat el­
foglaltam, programmom egyik jelentős ezéljául 
tűztem ki, hogy e város széthúzó társadalmát 
egy tekintélyes kultúrintézmény keretében tömör 
egészszé egyesítve, szebb jövő felé vezessem.

Sajnos, a programot keresztülvitelét a közbe­
jött háború megakadályozta, de szerintem a jövő 
szilárd alapra van fektetve s meggyőződésem, 
hogy a tervek keresztülvitelére az anyagi garan 
cziák is megvannak annyival inkább, mert a 
Rimaszombatban létesítendő kultúrpalota ügyét 
a háború kitörése már a megvalósulás stádiumé 
ban találta.

A harczi zajban, a háború vészes, viharos, 
de dicsőséges korszakát éljük ; csaknem egy 
esztendő óta lépésről lépésre odafejlődtek az
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események, hogy immár h dicsőséges, győzel­
mes befejezés biztosítottnak tekinthető s csak 
az lehet a törekvésünk, hogy » dicsőségünk 
minél fényesebb legyen! — Nincs közöttünk 
kétkedő, nincs akinek szilárd meggyőződésévé, 
boldog öntudatává nem- vallott volna az, hogy 
mi a háborúból győzelmesen kerülünk ki !

Es ha a béke korszaka be fog köszönten:, 
hiszem és remélem, hogy e város történelmi 
múltjához, fejlődéséhez és jövőjéhez méltó tá r ­
sadalmi életet és egyesületet fogunk létesíthetni 
s az ez irányban kifejtendő buzgó munkássá­
gomhoz kérem a kaszinó tagjainak szives közre­
működését és támogatását!“

A szép beszédet lelkes éljenzés kisérte. mely­
nek elhangzása után az elnök megállapította a 
közgyűlés határozatképességét: a jegyzőkönyv 
vezetésére felkérte dr. lnstitórisz Endre ügy­
védet.

Ezután Medvtczky Sándor igazgató a múlt 
év eseményeiről referált. A bevétel volt 6799 
korona 41 fillér, kiadás 6792 korona, s igy a 
maradvány 7 korona 41 fillér. Az 1916. évi 
költségelőirányzat bevételi összege: 7349 kor. 
04 fillér, kiadásé: 7340 korona, maradvány 8  
korona 96 fillér. — Bobok Tivadar, Jacikő Bál 
és Tontcsányi István elhuny tárói kegyelettel 
emlékezett meg a jelentés s a tagok elhunyta 
felett a közgyűlés részvétét fejezte k i . — Hadi 
kölcsönt lf)00 koronát jegyzett a kaszinó. A 
társadalmi élet nem mutatott élénkséget s igy 
a kaszinó keretében sem fordult elő nagyobb 
arányú mozgalom, remélhető, hogy a d csőséges 
béke után a kaszinóban régi lüktető, eleven élet 
lesz.

A jelentés tudomásul vétele után a szám- 
vizsgáló bizottság jelentését vette a közgyűlés 
jóváhagyólag tudomásul s Mmikocszky Géza 
buzgó pénztárnoknak lelkiumeretes működéséért 
hálás köszönetét szavazott a közgyűlés.

A költségelőirányzat megállapítása után a 
szolgának 140 korona újévi ajándékot szavaz­
tak meg, s ezután a választások következtek.

Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő 
Farkas Zoltán egyhangúlag újra megválaszta­
tott s a kisorsolt választmányi tagok is újra 
megválasztattak és pedig: dr. Baksay Dezső, 
Lew/yel György, dr. Lichtschein Adolf, dr. J a ­
cherer Tamás, Madarász Pál, dr. Mészáros István, 
Szuka/l Yineze, Szem an Endre rendes, Lánczy 
Kálmán póttaggá.

A szokásos kártya árverés elmarad’, mert a 
használt kártyákat a kaszinó a sebesült kato­
náknak adományozta. — Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.
Hirdetmény.

2399— 1916. az. — A ni. kir. pénz
ügy minisztérium a hadsegélvezés czéljaira 
a 148081 — 9 lő. szám alatt kiadott ren­
deleté és a törvény értelmében hozzá*•/
járulni kötelezettek adóijának megállapí­
tása czéljábéd eljárni hivatott« bizottságba 
bárom rendes és bárom póttagnak még 
e hó folyamán leendő megválasztását ren­
delvén el: ezen. valamint az egyidejűleg 
kiadott tárgysorozatban felsorolt közér­
dekű fontos ügyeknek elintézése végett 
megtartandó rendkivüli megy* bizottsági 
közgyűlés batáridejéül E'őispán nr /.mél­
tóságával egyetértőiig folyó évi február  
hó 2 6 -ik  n ap ján ak  d. e. 10  órájára
Rimaszombatba, a várni, szék ház nagy­
termébe tűzetett ki.

Midőn erről a vármegye közönségét 
szokott módon értesítem, egyúttal hiva­
talból tisztelettel felkérem, b o g y  a fent

* J

kitűzött időben és helyen megjelenni s a 
tanácskozásokban mindenkor tapasztalt 
meleg érdeklődéssel és buzgalommal részt 
venni szíveskedjék.

Rimaszombat, 1916. február 15.
Lukács, alispán.

Gömör-Kisbont.

Színház

Februárius 20.

j •

Félszegen Írja ebben a sziliházi szezónban 
első kritikáját a színházi referens, mert érzi 
a helyzetnek rendkívülien bizar voltát.

Idejön harininczegynéhány ember, hogy a 
bohóságát, szomorúságát — mondjuk a művé 
szetót nekünk adja estéről estére s ennek tejé­
ben belőlünk akarják k'csiholni a megélheté­
sük anyagi eszközeit, belőlünk, akik legelső- 
sorban a zsebünkben érezzük ezt a nagy fo­
galmat : háború !

Ha ez sikerül nekik, akkor nemcsak mű­
vészek — de bűvészek is.

Higyjük, hogy sikerül és kezdjük meg a 
helyzet parancsolta szordinós tolla! a kritikát 

( ’>ak két estéről számolhatunk he, de meg­
állapíthatjuk, hogy a külső dekorácziótól elte­
kintve s a háborús viszonyok között sok min 
dent megbocsátva, rendelkezik a társulat egy 
bizonyos foknyi nívóval, mely boldogu'ását ki 
vánatossá teszi.

*

Csütörtökön, e hó . 17 én volt a megnyitó 
előadás, elég szép számú közönség előtt. Hus:ka 
Jenő könnyű muzsikáju háborús operettje ke­
rült szinre „A tiszavirág.“ Sok szcenikai készült­
ség kell ahhoz, hogy ez a darab tökéletesen 
kiváltsa a hatását, de ennek hiányában is szí­
vesen fogadta a közönség. A társulat prima­
donnája (íyuhiy Gizella \edves jelenség volt s 
természetesen, diszkréten játszotta a grófnő 
i-okszor előttünk nem szinpatikus szerepét. N nos 
benne tobzódó temperamentum, nem szárnyal 
hangja magas regiszterekben, de hajlékonyak, 
finomak a vonalai s kedves lágyság van az 
orscheszteréhen. A szobalány eleven szerepét 
Sádassy M czi játszotta. Ismerős sziné-znő, taps 
sál fogadta a közönség, llenne van a játéké 
ban a tenyereket tapsra ingerlő primadonna- 
temperamentum anélkül azonban, hogy a túlzás 
rovására menne. Hangja kellemes, sima. — A 
hadnagy szerepét a drámai színről ismert Frnyei 
János játszotta, azoknak, akik drámai taleritu 
mát ismerik, furcsa volt egy tenorista szerepé­
ben. Az értelmes részeket finom szentimentá- 
lizniussal simította ki. Igen jó volt t sül no köss y 
egy „fűre r“ szerepében, Molnár János túl fia 
tál és mosolygó szemű volt, de máskülönben 
eleven és tehetséges színésznek látszik.

*

Pénteken, „Zsuzsi kisasszony“ ment igen 
szép, összevágó előadásban. Gyulay Gizella, 
mint Zsuzsika bájos volt, Xádasi Miczi nadrág­
szerepben (Rinye) elragadóan pajkos, Schmidt 
Etel, mint eleven vénáju, talentumos szubrett 
mutatkozott be. A férfiak közül Cso/nakossy, 
Molnár és Krnyei kifogástalanok voltak.

Szombaton, „Legénybúcsú“ operett, vasárnap 
délután „Katicza“, este „Mozitündér“ operettek, 
hétfőn (zóna) „Tiszavirág“, kedden „Cykláraen“ 
szinmü, szerdán „Lengyelvér“ operett kerülnek 
szinre.

H íre k  és vegyesek .
F o rg á cso k

után járni lusta voltam e héten s már fel is 
tettem magamban, hogy más témát keresek erre 
a helyre s lemondok egy rövid hétre a sohase 
haragos ostorpattogás&imról.

Semmi sem történt velem, ami megihlette 
volna forgácsokat iró toliamat, esett ugyan a 
hó, de a posta előtt láthatatlan kp/ek felsöpör­
ték, a telefonközpont boszorkányos gyorsaság­
gal kapcsolt -  szóval ideális rei d kezdte kö­
rülvenni kicsiny jelentőségű életemet.

Hogy mégis vannak forgácsok, azt három 
levélnek köszönhetem, amely majdnem egyszerre 
toppant hozzám.

*

Az első levél egy darab pakkoló-papirra 
van irva Sietve vetett papírra egry pár sort 
elutazása előtt egy tekintélyes vidéki alespe 
rés, akit hivatalos teendői Rimaszombatba 
kényszeritettek.

Arról ir a felháborodás hangján egy rövid 
glosazát, hogy a Hungária éttermében *-bé 
•lelve, a pinczárleány által adott borjaiból 
kiválasztott két butéllia bort, mely azon 2  
korona 40 fillérért volt jelezve. Arinak ellő-

gyásztása után felszámított ezért a fizető pin 
(./ér ü korona 80 fillért s a reklaiuác/.ióra 
azt telelte, hogy a borlap. mely egy szerein int 
a napi étlap is volt, „még Adám idejéből 
származik“, amikor még olcsó volt a bor ...

Ennyi a levél, no meg még két sor, amely 
a bort elfogyasztó egyénnek ezzel kapcsola 
tos nézeteit fejezi ki.

En elhagyom ezt a két sort, anélkül is 
van a kis históriában elég felháborít«) körül 
inény!

*
A másik levél a Honvéd utczáról ir meg­

ható sirámokat.
Kezdi azon, hogy az ütvén koronás cz'pők 

biztonsága mennyire veszélyhen forog az ottani 
feneketlen sár tengerében, amelynek láttára 
minden élőlény kész tagadásba venni, lio.y 
városban vagyunk. A Honvéd utczai lakók 
kérték a várostól a gyalogjáró rendezését s 
kaptak is egy végzést, melyben az áll, hogy 
ha 5 ház lesz a Honvéd utczában, megcsinál 
tatja a város a gyalogjárót. Az 5 ház sze 
rene-ésen megvan s most a levélíró szerint 
valószínűleg arra várnak •» városházái:, hogy 
az Vik a »árözonben végleg elsülyed s akkor 
4  ház kedvéért csak nem érdemes gyalog­
járót létesíteni!?

A villany póznákról is van szó ebben a 
panaszos levélben.

Azt írja, hogy a póznákat a • áztulajdo 
nosok saját költségükön állíttatták iel, miután 
a város megigérte. hogy azokat átveszi majd 
tőlük. Arrói is tud a levél Írója, hogy erről 
most a váro.-házán semmit sem akarnak tudni.t

Es még egy panaszt is kesereg leiéin: a
szemetes kocsi hiányát fájlalja, amely büszke
megvetéssel mellőzi ezt az elhagyatott város
részt. II ja, a szemetes kocsi drága jószág, azt
nem ieli-*t a Honvéd utczába küldeni, ahol
az el merülés sorsa integet felé !

*
A harmadik panaszos levél irój;» a város 

ban uralkodó ezukorhiányt adja napirendre 
s arról tud, hogy a városban vannak u n. 
„ezukorbányák“, ahol elrejtett ezukorkészlo 
tek várják az árak emelkedését.

Eré'yes rendőrfőkapitányunk figyelne be 
ajánlom ezt a rövid kis torgáe-ot. (Hin.

Személyi hírek. Kubinyi Géza főispán 
e hét folyamán egy napig Dobsinán tartózkodott, 
pénteken délután pedig Kassára utazott, honnan 
visszatér R inaszomhatbn. A jövő hét keddién 
hivatalos ügyeinek intézése végett több napra 
a fővárosba utazik.

Szolgabirói visszarendelések. Dr.
Alitisz Aladár putnoki járásbeli ti», főszolgabíró 
e hó 15 tői kezdve a régi beosztáshoz híven 
heti 3 napon keresztül a feledi szolgabirói te ­
endők ellátására kirendeltetek s h u  »a Elemér 
szolgahiró Ratkóra visszatért.

Az uj nagyröczei közjegyző. Dr. 
Falányi Leó a napokban megérkezett székhe­
lyére s onnan első útja Rimaszombatba veze 
tett, ahol e hó 16 án és 17 én t ’aztelgett a vár 
megye és törvényszék vezetőinél.

Üj magyar állampolgár. A belügy 
miniszter honosította Wüd Ernőt, Fächer Gyula 
méneskari százados vezető őrmesterét s az uj 
állampolgár az állampolgársági esküt e hó 19-én 
tette le dr. Formt Gyula vármegyei főjegyző 
előtt.

Andrássy Manó gróf előléptetése.
A háború kitörése óta Andrássy Manó gróf, a 
Böhm Erinolli lovas-ági tábornok hadseregében 
tesz szolgálatot. A fiatal gróf most a napokban 
lett hadnagy az 5-ik kassai honvédhuazárez 
redben.

Őrnagyi kinevezés. A király Károlyi 
Károly 2;> ik gyalogezredb«*li századost, aki a 
hadkiegészítő kerületi parancsnokságnak veze­
tője, őrnagygyá léptette elő.

Kitüntetett állatorvos. Prohás:ka Li- 
pót népt. állatorvos a Hoffman hadtest vonat 
emportparancsnokságnál, polgári életben putno­
ki járási főállatorvos, az ellenséggel szemben 
kitűnő szolgálata elismeréséül a koronás arany 
érdemkeresztet kapta a vitézségi érem szalagján.

Előléptetett katonaorvos. Dr Jhutsrh
Miksa itt«*ni fogorvos, ki jelenleg katonai kór­
házban tesz szolgálatot, népfelkelő segédorvosi 
rangból előlépett népfelkelő főorvossá.
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Katonai előléptetésok. Sz. Kened He 
Gyu'a népti'dkelü hadnagyot, a ki a mult liften 
az, olasz harcztérről mint üdülő hole- hazatérve 
itthon tartózkodott most a napokban, 1915. évi 
nov. 1  tol kezdődő ranggal főhadnagygyá lép 
tette elő a király.

Itj. Ik''nay Gyula tart. tüzérhadnagy, Rónay 
Gyula takarékpénztári könyveié fia, ki a fiá­
ból u kezdete éta a harcztéren volt s jelenleg 
az olasz lronton van, főhadnagygyá lett előlép­
tetve.

Fényes siker. Léván a Reviczky társa­
ság folyó fió 11 én tartotta XXIX estéjét, mely 
mint a „Bars“ czimii lapban olvassuk, egyike 
volt a legtartalmasabb és legsikerültebb esté 
lyeknek. A váró.-unkbeli Wsztcrszky Aranka, 
az őrsz. zeneakadémia szép tehetségű, pompás 
hanganyaggal és kiváló zenei tudással biró 3. 
éves növendéke is szerepelt az estélyen, s köz­
reműködésével fényes sikert aratott. Először 
Puccininek a „Pdlnngó kisasszony“ cziinii ope 
iájából a „Madame Batet! t “, - -  utána Franz :  
„Megjött a párom“ czimii, végül közkívánatra 
Székács Aladár : ..Szét tmiklósi posta“ czimii 
darabját énekelte a Gziezka Angela preciz és 
diszkrét zongorákiséretével. „A kedves buda­
pesti vendég — mint a nevezett lap írja — 
üde, csengő, kellemes és iskolázott szoprán hang­
jával s bájos énekével valóban e|bi\\ö!te a nagy­
számú közönséget, mely elismerésének és őszinte 
tetszésének zajos tapsokban adott kifejezést.“

Szabadságon. Az északi harcztérről,
\  olhyniából (iaál Endre egészségügyi zászlós, 
az arany érdemkereszt, az ezüst vitézségi érem 
és Vöröskeresztes ezüst érem tulajdonosa haza 
érkezett, két heti szabadságot töltött itthon. — 
Sáffrány i >dön egészségügyi zászlós is az orosz 
harcztérről visszaérkezett a losonczi 25. gyalog 
ezredhez. — Xec*is:fitk dános posta és távirdai 
tisztviselő, ki szintén a h. rcztéren tesz szolgá 
latot, múlt héten Diinaburg mellől hazaérkezett 
szabadságra

Kitüntetett orvos. Főgimnáziumunk
volt jeles növendéke, a megyénkbeli származású 
dr. M'iesinytr Frigyes népfölkelő tőorvos a dr.
<Iergő törzsorvos sebészeti osztályánál az ellen 
séggei szemben tanusitott kitűnő és önfeláldozó 
szolgálatai elismerésesül a koronás arany érdem 
kereszttel a vitézségi érem szalagján lett kitün­
tetve.

Kitüntetett mérnök. A Rimaszombat 
poltári vasútépítésnél működött H anta  Dezső 
államvasuti mérnök a háborúban teljesített ki 
tűnő szolgálatai elismeréséül a koronás arany 
érdem kereszttel a vitézségi érem szalag ján lett 
kitüntetve.

Előléptetés. A 80 ik cs. és kir. gyalog­
ezrednél tebr. 1 ével őrnagyokká lettek: Köhler 
Károly, W iny  Arthur és / tu s  \  iltnos százado­
sok, Tu:caínszki József tart. hadnagy pedig t 
hadnapygyá lépett elő: ugyancsak főhadnagy 
lett az 5 ik cs. és kir. gyalogezrednél: Szuche- 
victi Sándor tart. hadnagy.

Vitézségi érem. Schairián János dob­
omat származású 1 0 . bonvédgyalogezredbdi tart. 
zászlós az ellenséggel szemben tanusitott hősi 
magatartásáért 1 . oszt. ezüst vitézségi éremmel 
lett kitüntetve.

A hadiadó felszólamlási bizottsá­
gának elnöke. A belüg> miniszter 4138. ein. 
számú rendeletével dr. Radvánszky György cs. 
és kir. kamarás, sajószárnyai földbirtokost a 
Rimaszombatban székelő s Gömör Kishontvár- 
tnegye területén az 1910 ik évben működő hadi­
adó felszólamlási bizottság elnökévé nevezte ki. 
Az elnökhelyettes és 3 bizottsági tag kineve 
zését a pénzügyminiszter fogja eszközölni, három 
tagot pedig a vármegye bizottsága választ az e 
hó 2 G iki rendkívüli közgyűlésén. •

Eskütétel. Folyó hó 13 án reggel 7 óra­
kor kivonult a NO ások menetzászlóalja a zene 
szó hangjai mellett az Erzsébetiéire s szemben 
a róni. knth. templommal kihelyeztetett. Pont­
ban 7 órakor megérkezett Aechvatal János ez 
redes, a 8 ( 1  ások ezredparnacsnoka, kinek a je 
leütést Friese százados, a menetzászlóalj parancs­
noka azonnal beadta. A jelentés beadása
után AChratal János ezredes intézett egy lel 
késit"» beszédet a katonákhoz, előbb hosszasai) 
ban németül, majd később lengyel nyelven. 
Lelkes szavait a szintén katonáknak llavsinszky 
hadnagy tolmácsolta,— uiely után a Gutterhalte

hangjai mellett, háromszoros „H urrá“ t kiálitot 
tak (i Felségére a legfelsőbb hadúrra, majd 
harsány „Imához“ vezénylés hallatszott s a zene 
az imát játszotta. — F  megható jelenet után 
az egész menetzászlóalj kivonult az ezredpa 
rancsnok előtt s a zene vig nótái mellett vonul 
tak ki a vasúti állomásra.

Halálozások. Lehoczky Márton helybeli 
kir. ügyé zt családját mélyen lesújtó gyász­
eset érte, amennyiben nemeslelkü, gyöngéden 
szerető felesége: királylehottai Lehoczky M ár­
ton né szül. básti és egyházasbásti Bástliy 8 « rendezett, amely, mi
rolta folyó hó 1 0  án 31 éves korában, boldog den vállalkozása, ki 
házassága 7 ik évében hosszas szenvedés után

dett is — A kiadott miniszteri rendelet értel­
mében az 1910. és 1917. évre a vizsgálóbizott­
ságok tagjai : a városok polgármesterei, a já 
rások főszolgabiiái; kinevezett alelnökök, köz­
igazgatási és tanügyi tagok.

Jótékonyczélu műsoros estély. A
beszterczebányai izraelita leányegylet szép ered 
ménnyel áldozott a jótékonyság oltárán, midőn 
a 1 0  os honvédezred rokkant vitézei javára 
múlt szombaton este a „Kereskedők és Iparosok 
Egyleté“ nek helyiségében jótékony kabarét

mint ennek az egyletnek min- 
itünően sikerült. A rendező­

ség, melynek élén a városunkból származó I>r.
elhunyt. A müveltlelkü, kedves fiatal asszony , Hozelitz Árpád ügyvéd, tart. hadapród, az egye- 
korai halála széles körökben kelt őszinte, mély ' sülét agilis elnöknőjo Keppich Hermáimé és fő-

i

■

részvétet, mert a kik ismerték őt, méltán sze 
rették. A bánattól mélyen sújtott férjén kívül 
bájos két kis gyermeke: Sárika és Erzsiké, 
továbbá a ty ja :  Básthy Dezső és anyja született 
Fellner Inna, négy testvére: Endre, Aranka, 
Zoltán és László, apósa Básthy Bertalan és 
kiterjedt rokonság gyászolja a korán elhunyt 
kedves halottat, kinek hült tetemeit folyó hó 
18 án a város intelligens közönségének impo­
záns részvéte mellett helyezték örök nyuga-

ként Tyroler Erzsi állottak, valóban fáradhat&t 
lan tevékenységet fejtett ki. A műsor első szá­
ma (iábor Andornak a mai korból vett aktuá 
fis drámai vázlata ..Az ügynök“ volt, amelynek 
főszerepét igazán művészi kidolgozással alakí­
totta hr. Hazel itt Árpád ki mesteri ügyesség­
g é  mutatott fie még jellemverseket is, s kinek 
páratlan előadói képessége nem első ízben ra 
gadta el a közönséget

Ezüst signnm landis. A király meg

plébános végezte.
Pahcsko Lajos putnoki takarékpénztári fő-

pénztáros folyó hó 12 ikén 52 éves korában,
házassága 24. évében hosszas szenvedés után

• •

meghalt Putnokon. Özvegye: szül. Knlniczky 
Vilma, apósa Kálniczky Endre, továbbá kitér

lomra. A gyászszertartást Szétnan Endre prép.- j hagyta, hogy Sándor Gerő 5. honvédhuszár-
ezredbeii tartalékos hadnagynak a legfelsőbb 
elismerés újólag tudtul adassák.

Adományok a Vöröskeresztnek.
Tetchier Emil dobsinai illetőségű gratzeni lakos 
folyó évi január hó 15 én városunk pénztárába 
23 910. letétnapló tétel alatt 100, azaz egy

fidt i* kunság gyászolja az ♦•!htinytat, kinek j gẑ r/ |tor,)na jótékony adományt fizetett be a
halála mély részvétet keltett s kinek hült tete
meit folyó hó 14 én helyezték örök nyugalomra 
nagy részvét mellett Putnokon.

helybeli Vöröskereszt egylet részére.
Rezet vasért adományoztak : I)r. Ko-

. . . . . . . . .  , , , . , .. . , - , , rács Lászlóné, Matolcsy Pálné, Schmál Oyulánó,
Hajdúnk  András helybeli ez.pész tolyo hó ; Jr  Kélán^  dtm Krausz Gyuláné, Róth

2 én 30 oves korában hosszas betegség után j j n -iczn«», dr. Lusztiy Sándorné, Kát hona nóvé-1
elhunyt. 14 én temették.

Tiszolczon özv. Xienitzik Josefin szül. Kru- 
petz folyó fió 15 én 70 éves korában elhunyt. 
18 án temették nagy részvét mellett az elhuny­
tat, ki a Setina családdal közeli rokonságban 
állott.

Temetkezési egylet gyűlése. A

rek, Lévay Istvánná, özv. Reviczky Béláné 
(Putnok.)

Hirek orosz fogságból. Moldvay Ber­
talan, volt itteni, majd rimaszécsi pénzintézeti 
tisztviselő, kinek fiolt liiré költötték, most hirt 
adott magáról, mint hadifogoly. — Sógorához, 
Sebő Istvánhoz küldött levelező lapon tudatja,

polgári olvasókul védnöksége alatt álló temet- fiogy Pjetschanka nevii orosz községben van 
kezesi egylet tol)o fio 13 án id. Rá >cly xliklós jöl £rzj nia^ t .  — Ugyancsak orosz fogság-
elnöklésével választmányi ülést tartott, melyen 
a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul 
vették s elhatározták, fiogy nz évi rendes köz­
gyűlést márczius hó l vasárnap délelőtt II
órakor tartják meg a polgári olvasókör helyi­
ségében.

Elhunyt katonák. A Vörös Kereszt 
egylet itteni kórházában t. fió L) én elhunyt 
a harcztérről még múlt ősszel súlyos sebesülés­
sel idekerült Wassilie Milán cs. és kir. 29 ik 
gyalogezredbeli katona, ki Torontájmegye Diny- 
nyés községéből származott, 32 éves volt.

A 80 ik cs. és kir. gyalogezrednél Rezusz

hói olvastunk hirt e napokban a fővárosi újsá­
gokban. 1915. IX. 19. jelzéssel egy tábori lapon 
Seidner Ernő orvosjelölt Moszkvából Kolozs 
várra küldött lapot irt alá. Rácsból 1910. jan. 
17 én továbbították a lapot Kolozsvárra.

Kitüntetett gömöri vasutas. A rozs- 
nyói származású Hajcsi Barnabás a MÁV. köz­
ponti üzletvezetőségének mérnöke a háborúval 
kapcsolatos kiváló szolgálatai elismeréséül a 
koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem 
szalagján kapta.

Villamossági közgyűlés. A sajóvöl-
gyi villamossági részvény társaság, mely Rozsnyó

Miklós 31 éves népfelkelő t. hó 15 én meg- 1 ás vidéke villamvilágitását látja el, e hó 23 án
halt. 17 én temették katonai dísszel.

A vármegyei kütkórházban Hudyma Dimytro 
80. cs. és kir. gyalogezredbeli 2 0  éves, 1  rosci- 
nnce (Gaüczia) községbeli katona folyó hó 19 én, 
Antojijczuk Stefan 18 éves, 80 gvalogezredbeli, 
(Bukovina) Sta«l n közsőgbeli születési közka-

d. u. 3 órakor tartja Ku/ányi (iéza elnöklete 
alatt Budapesten rendes évi közgyűlését, mely­
nek tárgysorozatán az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentésén, a zárószámadás előtérjesz 
tésén, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
választásán kivid a társaság székhelyének Rozs-

tona folyó hó 18-án elhunyt tüdő vészben. Hol- ■ nyóra való áthelyezése s az alapszabályok mó-
nap temetik.

Az irásvizsgák e hónapban kez­
dődnek a vármegyében. A legújabb vá- 
1 isztói törvény értelmében országgyűlési képvi- • 
selő választói joggal bírnak azok is, akik éle > 
tűknek 30 ik évét betöltötték, legalább 2 0  ko-

dositása is szerepel. A társaság mérlege tiszta 
jövedelemképen 12070 korona 02 fillért mutat 
ki az elmúlt esztendőről.

Apolló*színház. Múlt héten ismét élénk 
hete volt az Apolló-szinháenak. Szerdán érdekes 
Henny Porten képet láttunk, szombaton pedig

ro 1 1 a adót fizetnek s iskolai bizonyítvány híján P*yl«nder est volt. Ma, vasárnap is válogatott
az arra kiküldött bizottság előtt igazolják, hogy 
írni és olvasni tudnak. Ilyen bizottságok min­
den járásban és minden rendezett tanácsú vá­
rosban működnek s a közigazgatási bizottság 
küldi ki azokat. — A törvény értelmében e 
bizottságok minden év február havában ülnek 
össze, a közigazgatási hatóságok pedig fölszó­
lítják a lakosságot, hogy azok. akiknek irás-ol- 
vasástudásukat igazolniuk kell, n bizottságok 
előtt jelenjenek meg Az 1914. év folyamán már 
működtek a bizottságok, a múlt évben szüne­
teltek, ez évben azonban ismét működésbe lép 
i ek, még pedig e hó folyamán. Körülbelül egy 
hónappal ezelőtt adta ki n kormány az erre 
vonatkozó rendeletét s a legutóbbi közigazga­
tási bizottsági ülés ennek értelmében intózke-

és élvezetes műsor várja a közönséget, mely 
mult héten is nagy számmal jelent meg a mozi­
ban és élvezt« a gyönyörű filmeket.

Adományok. A „Vörös kereszt“ egye­
sület czéljaira újabban a következő szives ado­
mányokat vettük:

Pénzbeliek: Szabó Károlynó — Guszona — 
3 korona. Városi tanácstól a háborúba vonultak 
családtagjai által a hadisegély fizetésénél gyűj­
tött fillérek 20 korona 90 fillér.

Természettan: Fejes Józsetné — Kisgömöri 
1 2  drb tojás. Vármegyei kaszinó 29 tarok — 
0 magyar kártya, Górta András Perjése — 
10 drb tojás, Kovács Györgyné — Perjése — 
0 drb tojás. — Hálás köszönettel nyugtázza

a« elnökség,
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Kitüntetés. A 3. oszt. katonai érdetn 
keresztet kapták az ellenség előtt elesett ( 'hotel 
Jenő. H dl Ferencz, Desseufty Tiboi* és Kojoho 
Géza 16. honvédgyalogezredbeli főhadnagyok. 
Az ellenség; előtt elesett Lettkei/ László 16 ik 
honvédgyalogezredbeli tart. zászlós pedig a 2 . 
oszt. ezüst vitézségi éremmel lett kitüntetve.

Választmány i ülés. A rimaszombati 
Polgári < Mvasókör választmánya folyé hó 1 2  én 
Szabó József elnöklésével ülést tartott, melyenr  «í

leginkább a nagymennyiségű tagdijhátralékok 
behajtása foglalkoztatta a választmányt. Köz 
gyűlést ez idén sem tart a polgári olvasókör. 
A számvizsgáló bizottság jelentése tudomásul 
vétetett.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik a ^alieziai liarczt£n*n liosi halált 

halt szeretett jd  Hűnk elvesztése fíllntti hánatunkhan 
fájdalmainkat enyhíteni s a vé^tiszti^sé^vii megjelenni 
szívesek voltak, ez utón hálás koszönetünket t*« jezziik ki.

Uimaszomhat—Komárom, lttlt». fehruár hó 1 *.¥

K o n t r a t o v i c h  E le k  és c s a l á d j a

Térzene. A 80. es. és kir. gyalogezred 
zenekara múlt vasárnap délelőtt fél 1 2  tői tél 
1 ig az Erzsébet téren játszott. A térzenének 
pompás idő kedvezett és sok hallgatója volt.

Hangverseny. A es. és kir. 80 ik gya­
logezred zenekara a Hungária vendéglőben 
múlt héten, szombaton tartotta meg liangver 
senyét nagy érdeklődés mellett. Folyó hó 16 án 
délután pedig a vörös kereszt egylet kórházá 
ban a sebesült és beteg katonák szórakoztatása 
ezéljából rendezett sikerült hangversenyt.

K ö z g a z d a s á g ; .
A "Gömör-Kishont“ közgazdasági

rovata.
Gál Pista t. barátomat a napokban meg­

kértem arra, hogy nyisson a „Gömür Kishont“ - 
ban közgazdasági roeatot. A boldogabb bé­
kés időkben talán felesleges része volna ez a 
főleg társadalmi kérdésekkel foglalkozó lap 
hasábjának, ma azonban ezen fejezet alá kerülő 
dolgok hatványozott mértékben érdeklik a pub­
likumot, nemcsak a termelőt, de a fogyasztót 
is. — Ma mindenki szivezorongva várja, minő 
lesz a jövő gazdasági esztendő ! Ebből aztán 
következik, hogy a nagyközönséget most min­
den olyan intézkedés és kormány vagy köz- 
igazgatási rendelet is melegen érdekli, amely 
összefüggésben van a termés biztosításával. — 
Pedig nincsen nap, mely a nélkül múlna el, 
hogy gazdasági termeléssel szorosan összefüggő 
kormányrendelet ne látna napvilágot. A „Gömör- 
Kisbont“ közgazdasági rovatának nem lehet 
ezéija a közérdekű kormány vagy közigazga­
tási rendeleteket szó szerint leközölni, erre szol 
gál a vármegyei r Hivatalos L ap “, hanem igenis 
fontos és szükséges ezélt vélünk szolgálni az 
által, fia ezen rendeleteket érthető rövid forrná 
ban ismertetjük s főleg arról tájékoztatjuk la 
punk t. olvasóit, hogy ezen rendeletek végre 
hajtására vármegyénkben minő intézkedések 
tétettek.

A megye gazdaközönségének sajtóorganuma 
a vármegyei gazdasági egyesület hivatalos köz 
lünye — épen a háború által teremtett akadá­
lyok folytán — havonta csak egyszer jelenhet 
meg, ez által sok rendeletet vagy intézkedést 
csak elkésetten hozhat a g a a k ö z ö n s é g  tudo­
mására, szükséges tehát, hogy egy sokkal rö 
videbb időközökben megjelenő más megyei lap 
is kimondottan egy külön rovatban foglalkozzék 
az aktuális gazdasági kérdésekkel.

A kormáiy és közigazgatási rendeletek és 
intézkedések ismertetésén kiviil megemlékezünk 
a mezőgazdasági és kereskedelmi érdekképvi­
seleti szerveink, gazdasági egyesület, kereske­
delmi kamara) pénzintézeteink stb. működésé­
ről is.

A r Gömör Kishont“ szerkeszt« sége kétség­
telenül hasznos szolgálatot tei-z a lap olvasói­
nak az által, bogy a közyazdasági rovatnak helyt 
engedett, őszinte köszönet érte, de köszönet 
illeti a lap érdemekben gazdag kiadóját is, a 
ki annak érdekében a mai nehéz viszonyok 
között is meghoz minden áldozatot.

Fodor Jenő,é '
gazdasági egyesületi titkár.

1

A putiioki háztartási iskola.
A magyar kir. földmivelésügyi miniszter 

Putnokoit háztartási iskolát tart fenti. Ennek a 
háború előtt is nagy jelentősége volt, a háború 
val még sokszorosan fokozódott. Napjaink ese­
ményei fényesen igazolják ama törekvések he­
lyességét, melyek Magyarország leányait a 
házi tűzhely körül a háztartás teendőibe kíván­
ják bevezetni, hogy korunk hirtelen reánk zú­
dult terheit elviselhessük, és hogy leányaink a 
sző nemes és valódi értelmében, féleségei lehes­
senek a létérti küzdelem hazában titáni küzdel 
met vívó férjeiknek.

A nagy drágasággal kapcsolatban csaknem 
minden nap történhetik hivatkozás Német or 
szágra, és nem hiába. Ugyan ekkor azonban 
nem szabad megfeledkeznünk ama józan taka 
rékosságról, a háztartás nehézségeinek leküzde 
ni tudásáról, amolylyel a német háztartás kö­
rül már régen találkozunk. < >.t régóta állanak 
fenn háztartási iskolák, a melyeket tömegesen 
keresnek tél a legelőkelőbb német családok lea 
nyai. Ezen iskoíánaL hazánkból is nem csak 
egy úri lány kereste fel. Azonban az a nagy 
költség a mivel a külföldi taníttatás jár, nem 
mindenkinek adatott meg. Ep azért nagy hi­
ányt pótol a putnoki háztartási iskola, a mely­
nek létezésén nekünk gömörmegyeieknek több­
szörös okunk van örülni.

Ezen iskolákban a legközelebbi tanfolyam 
márczius 1 én veszi kezdetét és tart 3 hónapig. 
Ennek befejezte után újabb 3 ~ 3  hónapos tan ­
folyamok nyílnak meg, a melyekről a iüldtniv. 
minister külön rendeletileg fog intézkedni.

A tanítás elméleti és gyakorlati. Az elmélet 
tárgyai : ház'artáe, egészségtan, gyermek neve­
lés és ápolás, beteg ápolás, tejgazdaság, ha 
ronifitenyészlés és hizlalás, sertéstenyésztés 
és hizlalás, konyha kertészet.

A gyakorlat elsajátítása czéljaiból a növen­
dékek az intézet háztartásában és gazdaságában 
minden munkát a tanítónők felügyelete alatt 
maguk végeznek.

Főznek, takarítanak, mosnak, vasalnak, a 
teheneket tejik és etetik, a kertet művelik, to­
vábbá ruhát és fehérneműt szabnak, varrnak.

Hogy mily fontosok ezen munkáknak elsa­
játítása mit den lányra nézve, azt ma fölösleges 
hangoztatnunk.

Növendékekül 14. éven felüli leányokat vesz- 
nek tel, a kik az intézetben bent lakást kap ­
nak. Részletesebb felvilágosítást az intézet ve­
zetősége Putnokról készséggel nyújt. Sz. AI.

Az osztályozandó lovak ára. Nagy- 
sérelme volt gazdaközönségünknek, hogy az 
eddigi lóosztálvozáson a besorozott lovak szab 
ványos árai alul maradtak a rendes forgalmi 
árakon. Hogy ez a visszás helyzet a jövőben 
megváltozik, arról a vármegye főispánjának 
következő felhívása biztosit : ..A Honvédelmi
minister ur őnagyméltósága ez évi február hó 

J 9 én 2192— 20 b. ein. szára alatt a törvény ha 
| tóságokhoz körrendeletét intézett, mely szerint 

az e l ó é n  kezdődő lóosztályozás alkalmával 
az osztályozott lovak becsára a jelenteni tény 
leges áraknak megfelelően állapítandó meg. Te 
kirtette! arra, hogy ezen rendelkezés a gazda- 
közönség régi sérelmeit van hivatva jóvátenni, 
a kormánynak ezen a gazdasági helyzetet meg 
értő intézkedését ezúton is közlöm a kormány­
zatomra bizott vármegye gazda közönségével. 
R maszombat, 1916. február 15. K ulinyi Géza, 
főispán."

Elrejtett készletek Gömörben. Az
ismert miniszteri rendelet értelmében erélyes 
l<utatá>t indított a pénzügyőrség és csendőrség 
az elrejtett lisztkészletek felderítése iránt. Úgy 
értesülünk, hogy tö li h lyen  a megyéién akad­
tok elrejt) tt fth thgek, ezeket elkobozták s az 
illetők ellen kihágási eljárást helyeztek folya 
maths, melynek során igen érzékeny büntetés 
vár a kicsinyesen gondolkozó emberekre. Mó­
dunkban lesz a közel jövőben névszerint fel­
sorolnunk mindazokat, akiknél elrejtett te|».*sle 

I get találtak.
Közerő kirendelése. A földmivelés­

ügyi miniszter 70484 916 számú rendeletével 
felhatalmazta Lukács Géza alispánt arra, hogy 

I a tavaszi és nyári mezőgazdasági munkálatok 
biztosítása ezéljából a közerőt kirendelhesse éa

egyéb szolgáltatásokat elrendelhessen. /> 
'ráhatások díjazása 50 százalékkal több,

A szol
mint

a napszám vagy szakmány szerinti díjazás a 
háború előtt átlagban volt.

Állati takarmány magvak beszer­
zése. A vármegyei vetőmagellenőrző bizott 
ságboz bejelentett állati takarmánymag (lóhere, 
luezerna, bükköny, répa stb.l rendeléseket a 
bizottság a vármegyei gazdasági egyesület áru­
osztálya utján efl’ek Utálja. Szigorú ellenőrzést 
gyakorol azonban arra, hogy csak a 1 gjohb 
minőségű magvak szállíttassanak.

Fagyapot gyártás. A had vezetőség a 
h'd.szolgáltatási törvény alapján elrendelte, hogy 
nmakokovai Knottier Károly rimakokovai fa 
gyapot gyára üzemben tartassék, mivel fagya 
pótra a lövészárkok kibélelése szempontjából 
nagy szükség van

Rendkívüli fahasználatok. A vár
megyei közigazgatási bizottság gazdasági a 1 bi 
zottsága a mellétéi ág. h. ev. egyház 2*7 kát. 
hold erdejében a Pels« ez község „nagyhegyi“ 
erdejében 107 1 kát holdon rendkívüli fahasz 
nálatot engedélyezett.

Gazdasági gyűlések. A göinörvárrae 
gyei gazdasági egyesület gép-, áru- és vetőmag 
értékesítő szövetkezete e hó 23 án délelőtt 1 0  
órakor Rimaszombatban évi rendes közgyűlését 
tartja.

A vármegyei gazdasági egyesület igazgató- 
választmánya folyó hó 2 1  ikén d. e. 1 0  ó ra ­
kor 'romaiján gyűlést tart, melynek tárgysoro­
zatán a bikavásárok rendezése, a legelőterlile- 
tek kihasználása s több közérdekű ügy szerepel.

Tenyészkanczák törzskönyvezése
a nemrégiben megalakult tájfajta lótenyésztő 
egyesület által folyik. Már eddig közel 500 db 
tenyészkancza vétetett fel. A legközelebbi törzs­
könyvezések: február 2 0  án d. e. 9  órakor Xá 
dorfalván, d. u. 2  órakor Bánrévén, február hó 
21-én d. e. tél 8  órakor Tornaiján, d. u. 2  ó ra­
kor Pelsőczön, február hó 21 én d. e. 8  órakor 
Rozsnyón.

Tenyészbikavásárok. A gümörkis-
hontvárraegyei gazdasági egyesület folyó évi 
márzzius hó folyamán fogja megtartani tenyé.-z 
bikavásárjait. Az erre vonatkozó hirdetmény és 
bejelentési felhivás a jövő hét folyamán lesz a 
tenyésztőknek szét küld ve.

Rézgálicz szükséglet biztosítása.
A földmivelésügyi miniszter gondoskodott meg­
felelő mennyiségű rézgál czról. A minisztar á l­
lapítja meg, hogy egyes vármegyék kontingen­
sét, melyet az alispánok osztanak szét. Úgy 
értesülünk, vármegyénk 1 8  métermázsa rézgá- 
liczot fog kapni.

CSARNOK.
Enccsba ment terv.

A fiam irt a harcztérről 
Tréfás hangú levélt,
Hogy fehérneműt, fuszeklit 
Már hússzor is cserélt.
De azért a bajadérok 
Rajta úgy lejtenek,
Mint tái czinkolákban holmi
Fürge tánezmesterek.

•  •

— „Ördög adta !“ —  kiáltottam, — 
„Anyjuk, itt tenni kell,
Különben a tüzér hunk 
Csiklandva pusztul el !
Hozz öt kiló „Szanitész port,“
Pénzünk elég maradt . . .
Húsért speczerájért nálunk 
Fizetni nem divat.“

Végre megjött az any ju kom,
Majd megszakadt belé,
Mig azt a sok inediczmát 
Hazáig czipelé.

-I t t  a forslóg, pakkoijuk be,
Postára én megyek :
Ne mondják, hogy a hazáért 
Tenni mitsem teszek !

1 -„Csés jónapot !
A csomagkezelőt, 
Bár — úgy tudom 
0  kelmét azelőtt.

k öszön t öt t etil

Bősein láttam
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Azzal átnyújtottam neki 
A nehéz csomagot ;
Nézte, betlizte az Írást 
S mindegyre mormogott.
— .. A cvim rosszul van írva rá,
Moóron a p ó tü teg ;
A liarc/.térre a kommandó 
Majd onnan küldi meg.“*
— * Mohó, uram, hisz’ rajt’ van a 
Tábori posta szám ;
A maga véleményét hát 
Ne oktrojálja rám !“
Hogy hajba ne kapjunk, legott 
Főnökhöz mentem én,
Persze a nagy terslógot is 
Magammal czipelém.
Mikor átlépni akarom 
A főúr küszöbét,
Megbotlám, s igy a lábáról 
Majd levertem szegényt.
— *Hzer gránát, srapnell, bomba !“
Tort ki a főnök ú r i
Azt hittem panganétjával 
Kögvest keresztbe szúr.

- „Fáidon, mossziö sziUzpandU,“ 
Hadartam rémesen, —
„Otthon nem álmodám, hogy itt 
Az ajtón beesem.
Katonai ügyosztályon 
Azt mondák énnekem :
Harczba küldendő pakkomat 
Imigy kell ezimzenem."
— „Hm, hm,“ — mosolygott a főnök, — 
„Hiszi ám a piszi !
Városházán nem tudnak mást,
Fsak adót vetni ki.
Czimezze Moórra csak, uram,
Ott van a pótüteg;
A hareztérre a kommandó 
Majd onnan küldi meg.“
Felkaptam hát a terslógot 
S mentem lihegve el,
< Itthon az újra irt czirnet 
Kagasztám nyomba' tel.
Azzal hurczolkodám vissza,
Caurgott rólam a víz
Szólt a postás : így már helyes,
Hogy enné meg az iz !
Egy korona s nehány fillért 
Fizettem érte benn,
Sebaj, hadd lássák, hogy ki a 
Valódi dzsentlemen 1
És míg haza bandukoltam, 
boldogan suttogám :
Szegény fiam a harcztéren 
Majd gondol áldva rám. «
Hát egyszer csak (hetek múlva)
Postás uram belép,
Azaz . . . vigyorogva tolta 
Előbb be a tejét.
„No kiáltáin, — hozta Isten!
Választ küldtek talán V 
Elpusztult a sok bajadér 
A meny kő nagy csatán
Hunyorgatott és azt mondá :
Nem történt semmi más,
Visszajött a pakk, mivelhogy 
A czim vala hibás.
„Tyühü !“ kiálltottani nagyot, —
„Ez oszt’ a szép dolog !
Apró ballerinák helyett 
Csizmadiát fogok !"
. . . Ká’dásul jött a harcztérről 
Másnap a bús levél:
„Csont, bőr vagyok, édes apám,
Nincs bennem cseppnyi vér ! . . .
Az anyjuk sirt én meg nyögtem:
„Nincs benne cseppnyi vér ! . . . .
< Mi, átkozott legyen a sok
Csintalan — bajadér !" Paul (njulu.

M. M  B w d a p o a t  t. Kjry r<*s/,át tVllmszuá juK. 2. 
* <iu eloiizftoiik. 3. Aíí említőit ügyben szerkesztünk ma'án- 
levelet fog Írni.

S t e l l a  C, G o rd in  B e u e s c h a n  Köszönet a szives 
megemlékeaéíórt.

t * • ^  T iszolc* .  Ia*gnagy<*tib k*^<zsággel eleget tenne 
a kiadóhivatal a kifejezett térelemnek, de közelebbi idő- 
|»>nt meghataroziat kér. nu*rt a jelzett évfolyamokban nem 
találják a közleményt.
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Szerkesztői üzenet.
Több körjegysö árnak. Illetékes helyről annak 

kijelentését bitjük, bogy a köaségi el8ti*etéaek elazámolá* 
^ára elegendő a postai feladó vevénynek a községi »»ám- 
adásokhoz való csatolása.

Kiadó lakás
Tompa Mihály-utcza 35. sz. ház
(magános udvar), mely 3  szoba, előszoba, 
éléskamara s a szükséges mellékhelyisé­
gekből áll, vízvezeték és villanyvilágítás­
od van berendezve, május 1-töl kiadó.

Értekezhetni lehet Domborovszky 
Istvánná tulajdonossal (Deák Ferencz- 
utcza 1 0 . sz. a.) 1 — 3

Eladó vagy 1 3

kiadó lakás.
Négy szoba mellékhelyiségekkel és kerttel
Rimatamásialva fő-ut 8. szám.
Értekezhetni lehet ugyanott naponta dél 

előtt 1 0  óráig, délután 4 óráig.

Eladd
1 0  darab, nagyrészben február végére teljesen 
lemala czozott javakorabeli anyakocza, to 
vábbá 20 darab szépen fejlett éves kocza- 
süldő. 2 drb idegenvérü kansiildővel — kon­
dás liadbavonulása miatt — eladó.

uzv. Hegyessy Sándorné Csoltó,
posta, vasútállomás: ( Jömörpanyit.

w yK oháry-u tcza  6. szám  a la t t
két és egrv bárom szobából álló lakás 
vízvezetékkel és villan vberendezésstd a 
hozzátartozó mellékhelyiségekkel fo lyó  
é v i m ájus hó e lse jé tő l k iadó.

Andrássy-utcza I. számú házban
egy szép, egészséges 3 szobás lakás és egy
bolthelyiség azonnal is bérbe vehető.

*

Értekezhetni: Andrásai fényképésznél.
1 4 *

M eghívó.
A „Garamvölgyi Takarékpénztár R.-T. Pohorellavasgyár“

1916. éri i m i i i s  ló 5-én j, g. 3 M ó r  saiál Id fis ip ta i tartla n i
IX. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

T á r g y s o r o z a t :
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
2. Az 1915-ik évi zárszámadásuk előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő­

bizottság jelentésével.
3. Nyereség felosztása.
4. A felmentvény megadása.
5. 3 igazgatósági póttag választása.
6. Indítványok.

•>

Pohorellavasgyár, 19 ló. február hó 13-án. Az igazgatóság.
A közgyűlésen az alapszabályok 14. $ a értelmében a részvényes csak akkor szavazhat 

érvényesen, ha részvénye legalább 30 nappal a közgyűlés előtt saját nevére Íratott át.
13. A közgyűlésen csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés megtartása 

előtt legalább 8  nappal az igazgatóságnál írásban benyújtanak.
A felügyelő bizottság által megvizsgált számadás, az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentése a közgyűlés előtt 8  nappal az intézet hivatalos helyiségében délelőtt 1 1  órától délutáni 
1  óráig az érdekeltek által megtekinthetők.

1 M E G H ÍV Ó .

A  Nyustyai Takarékpénztár Részvénytársaság
1916. évi márczius hó 10-én délelőtt 
fél 1 2  órakor saját helyiségében tartja

XXX-ik évi rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

• r

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1915. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváliagvása, felmentvény megadása és a nyeremény felosztás iránt

határozathozatal.
3. Egy felügyelőbizottsági tag választása.
4. Indítványok.

Kelt Nyustyán, 19ló. február hó ló án. Az igazgatóság.
A mérleg ée a jelentelek — a hivatalos órák alatt — as ttalethelyiségben naponta megtekinthetők
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Kiadó
4 azobds, e g é sz sé g e s  úri lakás im lh k  
helyiségekkel. Mosókonvlm, p t:ezék és 
füstölő. Villamos világítás és viz vezeték. 
Fél holdas, termo gyümölcsös és konyha 
kert. M ájus 1 -tő l 1200 korona.

C zim  : a kiadóban. -2 *

M e g h iv ó .
A Nagyroczei Népbank Részvény-Társaság

1916. feb ru ár  hó 27-én  d. u.
3 órak or saját helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.*)

í —

Kiadó lakás
Szijjártó-utcza 49. szám alatti 
emeleti lakás, mely á l l : 3 szoba, 
alkove, tűidé szoba, konyha, éléskamara 
és mellékhelyiségekből, villanyvilágítás és 
vízvezetékkel ellátva, folyó évi május 
lió 1-től bérbeadó. — K rtekezhetni le 
hét Rákóczy-utcza 4. sz. alatt.

az igazgatóság és felügyelő bizottság

A k ö z g y ű lé s  tá r g y a i:
1. Az igazgat óság és felügyeld-bizottság évi jelentése az intézet állásáról.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek alapján 

felmentése.
3. Az osztalék megállapítása..
4. Igazgató és igazgatóság választása.
5. Felügyelő bizottság választása.
0. Alapszabályok módositnsa.
7. Alapszabályszerü indítványok tárgyalása.
Xagyrdeze, 1916. •februárius hó 5 én. A z ig a z g a tó sá g .
*) Az eredeti vagyonmérleg, a közgyűlés elé terjesztendő jelentések és javaslatok a keresk. 

törvény 198. £ a élteimében a közgyűlést megelőző 8  napon át az intézet helyiségében délelőtt 
9 — 12 óráig megtekinthetők.

Meghívó.
A „ T O R N A IJ A I  T A K A R É K P É N Z T Á R

1916. é v i m árcz iu s hó 5 -én  d é le lő tt  10 órakor sa já t  h e ly isé g é b e n  ta r ja

XLIII-ik  évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényesek meghivatnak. -  Tóniül ja, 1916. február hó 15 én.

T Á R G Y S O R O Z A T :

9
A z ig a z g a tó sá g .

3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
4. A lapszabály szerüleg beadott indítványok tárgyalása.

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A mérleg megállapítása, a nyereség lelosztása és a felmentvény megadása.

A közgyűlés elé terjesztendő mérleg, az igazgatóság és felügyelő bizottsági jelentések és javaslatok, a közgyűlést megelőző 8  napon 
át az intézet hivatalos helyiségében délelőtt 9 — 12 óráig megtekinthetők.

Az alapszabályok 52. £-a értelmében esetleges indítványok a közgyűlést 8  nappal megelőzőleg írásban adandók be az igazgatósághoz.

T artoz ik . M érleg -szá m la  1915. d eczem b er 31-én. K ö v ete l.

V a g y o n
Egyenként < ♦Összegen

T e h e r
1 Egyenként ÖsHiesen

• k- r. t kor till. j kor. j till. - kor- till

Készpénz :
------------ .---■———“—■——■—-----■—■----- —-----------

Részvénytőke .............................................
•

400000 -  - -

P én z tá rk é sz le t ............................................ 49201 11 Rendes t a r t a l é k ....................................... * 2 0 0 0 0 0 1 — í
Pénzintézeteknél elhelyezve . . . . 207028 02 250229 13 Rendkívüli t a r t a l é k ............................ 1 ** 73802 84 273802 84

B e t é t e k ........................................................ 36( 11597 27
Kölcsönök : I Visszleszámitolt v á l t ó k ...................... I

279887 59
V á l t ó k ö l c s ö n ............................................ 1331102 92 H i t e l e z ő k ..................................................

•
2279902 82

J e l z á l o g k ö l c s ö n ....................................... 1077325 21 Átmeneti t é t e l e k ................................. 32180 1 0
Törlesztéses kö lcsön ................................. 513594 11 N y e r e s é g .................................................. | 87308 25
K ö t v é n y k ö l c s ö n ....................................... 387145 50
Adósok f o l y ó s z á m l á n ............................ 824144 00 t *
Hadikülcsön a d ó s o k .................................

9
2103834 12 0237140 46

É r t é k p a p í r o k ............................................ 357595 —
I n g a t l a n o k ..................................................
Különféle s d ó s o k .......................................

40000
5304 1 2 *Ezidei dotátióvai . . K 210000’—

f
Átmeneti t é t e l e k ....................................... 58530 1 0 **Ezidei dotátióvai . . K 85154 48

• f
Összesen : 0954804

1 1
87

• f
Összesen: 0954804 87

T artoz ik . V e sz te sé g -  és N y e r e sé g -sz á m la  1915. d eczem b er 31-én. K ö v ete l.

Költségek
E g y é n k é n t

• •o  hszesi'it

Kifizetett k a m a t o k ..................................
Adók, fizetések s egyéb költségek .
L e í r á s o k ...................................................
N y e r e s é g ............................ .....

kor. till kor. till.

1 8 1 4 0 1 7 8

7 3 5 7 3 4 2

4 3 1 5 5 4 2

8 7 3 0 8 2 5

Összesen: 385558 87

Jövedelmek

Múlt évről áthozott nyereség .
Kamat jövede lm ek .................................
Különféle jövedelmek és jutalékuk .

E^ycnkout
11—■ —.. ..... .. .. ■ .. .i■ II

kor. fi»- íi

ö «Mienen
kor. till.

17178 42
33032« 57

32058 8 8

9 •

< összesen:

romaija,  1915 évi deczember hó 31 én.

385558 87

Góts Mihály, pénztárnok. Bnhbs Andor, igaz."itó. Tornadyiy Zoltán, elnök. I)r. Radoánszky Gyóryy, alelnök. l)r. Fcnlerher ,lakait, Fodor 
Jenő. I)r. Ga ál Gusztii', l!r. Király Kálin in t Roflnninn /ynacz, L)r. H i mos Lászlót, l/j , Hevissy íjászló, Srhvarrz Kde, Irszin y i Zsiymoud ig. tagok.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Tornaija, 1916. február 15.
r «

Moesz Miksa, f. biz. elnök. Soldos Árpád, Heceny László, Hánns Árpád, Bazár Andor, Friedmann Mór, f. biz. tagok.

RimüHEombat, 1916. Nyomatott id. Rábely Mikién F ia könyvnyomdájában.


